



市民在深圳革命烈士陵园举行祭扫活动。

深圳革命烈士陵园成为我市首个国家级烈士纪念设施



市青少年清明祭英烈主题党日团日队日活动举行。深圳特区报记者 杨浩翰 摄

近日，深圳革命烈士陵园迎来群众祭扫热潮。烈士陵园内松柏苍翠，人流如织，前来祭扫的市民用鲜花寄托哀思，用行动诠释“鹏城人”对红色精神的传承与守护。日前，深圳革命烈士陵园正式获批成为第七批国家级烈士纪念设施，也是深圳首个国家级烈士纪念设施。

“最好的祭奠方式就是铭记他们的事迹，要让这股红色精神永远流传下去。”前来祭扫的市民说。近年来，深圳革命烈士陵园积极开展“红色故事进社区”“小小讲解员”“我为烈士植棵树”等社会性活动。此外，陵园还通过发挥深圳“志愿者之城”优势积极推进体制机制创新，与时俱进推动新时代烈士纪念设施保护管理工作创新发展。自烈士陵园志愿服务U站设立以来，志愿者累计参加志愿服务4.63万小时，接待团队3387批次，接待总人数超16.72万人次，组织志愿服务业务培训120余场次。

今年的革命烈士陵园清明祭扫活动中，“深巴兵哥”车队将提供免费送客服务。据车队队长王力介绍，车队将在现场常驻10台车辆，结合线上调度及附近停驻的50台后备车辆，能在10-15分钟内为市民提供近100车次的服务。此外，车队还为烈士后代等特定人群提供接送服务，为老人等不便独自出行的人群提供帮助。

深圳革命烈士陵园位于深圳市北环路婆岭，前身是宝安县革命烈士纪念碑，1987年完成首期工程并对外开放，主要褒扬和纪念深圳和港九地区在各个历史时期牺牲的革命先烈，是深圳开展祭扫纪念、红色教育的重要阵地。园内修建有革命烈士纪念碑、烈士芳名亭、革命烈士纪念馆等配套设施，红线范围内面积约4.2万平方米，在深港两地开展爱国主义教育、革命传统教育等方面发挥重要作用，平均每年接待来园祭扫社会各界群众约10万人次。
 （据深圳特区报）

吉华开展清明节主题活动 弘扬敬老爱老美德

本报讯（龙岗融媒记者 黄珍珍 通讯员 邱金梅 王丽艳）近日，随着清明节到来，吉华街道各社区纷纷开展主题活动，或做鸡屎藤板，或做艾板，送到社区长者及特殊群体手中，弘扬敬老爱老美德，为清明节增添别样温情。

三联社区客家群体聚集，清明有制作鸡屎藤板的传统，被当地人亲切地称为“清明板”。4月2日，在松元头村，三联社区党委、党群服务中心、老年人协会共同举办制作鸡屎藤板活动，吸引50余名居民参与。鸡屎藤板出炉后，大家还趁热送给社区高龄、独居老人等特殊群体，以及环卫工人、快递小哥等，传递节日问候与关怀。

同样的暖心事还在甘坑社区上演。在社区党委指导下，党群服务中心开展睦邻厨房银龄志愿者关爱行动，组织银龄志愿者化身“社区美食大使”，制作传统客家美食艾板，并兵分两路将这些饱含爱心的艾板送到独居长者、残障家庭和快递站点、环卫工人休息室等，让传统美食承载着社区关怀走进千家万户。

香港园山长者欢聚一堂 制作青团话传承

本报讯（龙岗融媒记者 何小娟 通讯员 廖晓凤 黄超华 许素玲）4月2日，园山街道大康社区联合街道党政和人大办（统侨）举办“清明寄情韵，桑榆学艺浓”长者青团制作活动，特邀香港园山同乡总会参与，26名长者齐聚一堂，在艾草清香中体验传统节日，共叙邻里温情。

活动中，工作人员带领长者们进行拍拍热身，大家伴随轻快的音乐，伸展手指、相互拍击，简单的互动迅速拉近彼此的距离，为后续活动营造轻松氛围。

随后，长者们围坐桌边，在工作人员指导下，揉面、包馅、搓圆，动作细致专注。“艾草要焯水去苦味，面团才更香甜。”来自湖南的谢阿姨主动分享秘诀。青团出锅后，艾香弥漫整个活动室，长者们争相品尝。“以前总说清明做青团，今天亲手尝试才更懂传统意义。”参与活动的长者感慨道。

此次活动以青团为纽带，既让长者重温传统技艺，更搭建起内地与香港同胞的交流平台。大康社区负责人表示，未来将持续开展此类活动，让传统节日成为文化传承与社区共融的载体。

坪地120余名师生代表等 开展清明祭扫活动

本报讯（龙岗融媒记者 区倩琳）近日，坪地街道关工委联合龙岗区关工委、区委组织部等，组织辖区“五老”代表、党员、惠华学校及幼儿园师生代表120余人，前往红花岭烈士纪念碑及纪念馆开展“缅怀英烈志·共铸中华魂”清明祭扫活动。

在红花岭烈士纪念碑前，全体人员整齐列队，神情肃穆，垂首默哀，以无声的追思致敬英雄。随后，大家来到红花岭革命烈士纪念馆，倾听讲解员讲述先烈们从抗日烽火到解放征程，从英雄壮举到军民同心的历史故事。惠华学校学生代表表示：“先烈们用鲜血换来的和平，我们必以青春守护！”

据了解，此次活动是坪地街道关工委深化青少年爱国主义教育、推动党史学习教育常态化重要实践，通过祭扫、宣誓、参观等多元形式，让“五老”与青少年在沉浸式体验中感悟红色精神，让党员干部在重温历史中淬炼党性。坪地街道关工委将以此次活动为契机，持续深化“五老”带“五小”的红色教育模式，引导青少年扣好人生第一粒扣子，激励党员干部及广大群众赓续英烈精神，为龙岗打造“四有”现代化城区典范凝聚力量。